

Főszerkesztő:
dr. Káldor György

M.T.I.
MAGYAR TÁVIRATI IRDA

Felelős szerkesztő:
Baló László
Felelős kiadó:
Bares Sándor

Kiadja a Magyar Központi Híradó Rt. Budapest, VIII., Bródy Sándor-utca 5-7. Telefon: 139-666.

B. 1. kiadás 1949. január 4. 6 óra — perc

Háromtagú bizottság értékeli és próbálja ki gyakorlatban az Elektromos Művek dolgozóinak ezer tervjavaslatát.

IE/IE/Sa Gp Bn Az Elektromos Művek tervirodájában most átvizsgálják, értékelik azokat a javaslatokat, amelyeket a munkások tettek a 49 évi tervvel kapcsolatban.

A munkások 25 százaléka írásban szolt hozzá a tervhez

A jövő évi tervek ismertetésénél az Elektromos Művek üzemvezetői és a munkások között, melyen kiértékelte a tervvel kapcsolatos véleményüket, ötleteiket. Ezer kitöltött kérdőív jutott vissza a tervirodára — majd mindannyiuk konkrét javaslatát. Nem könnyű munka ám alaposan kiértékelni ezeket.

Ezért háromtagú bizottságot létesítettek egy gépészeti, egy villamosági és egy adminisztratív szakemberekből. A bizottság most kizárólag a javaslatok átvizsgálásával foglalkozik. Hogyan dolgozik ez a bizottság? Először is szótválogatják külön azokat a javaslatokat, amelyek nem alkalmasak a megvalósításra és külön azokat, amelyekkel érdemes alaposabban foglalkozni. Barmelyik csoportba is kerül az átnézett javaslat: szerzőjének a bizottság azonnal írásban megmagyarázza, hogy miért jó, vagy miért nem jó a javaslata.

A javaslatokat azonnal a helyszínen kipróbálják

A jó javaslatok részletes megvizsgálása további komoly feladat. Az írásból mellett nem lehet megállapítani, hogy valóban érdemes-e bevezetni őket. A bizottság ezért szót az illetékes üzemvezetőknél, hogy a javaslattevő munkással együtt a gyakorlatban próbálják ki az ötletet.

Ez történik például Marosvári János gépmunkás javaslatával is. Ő azt ajánlotta, hogy a erőműtelepeken tisztítókára használt olajos rongyokat ne dobják el, hanem gyűjtseék össze ezeket és préseljék ki belőlük az olajat. Ezzel igen nagy mennyiségű olajat takarítanak meg. Az erőműtelepek egyelőre kőcsónba szereztek présgépet, s amennyiben a kisajtott olaj tényleg újra felhasználható, akkor megvásárolják a présgépet.

A munkások javaslatai a terv értékes részei

Vannak persze szépszámmal olyan javaslatok is, amelyek bizonyosan hozzájárulnak a gazdaságosabb termeléshez. Például Komlósi János szerint az új tervében nem kell az igen drága kazánrostélyhajtoláncot vásárolni, mert a régiek éppen maradt darabjaiból házilag is összerakható egy jó lánc. /Folyt. köv./

K

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B. 2. kiadás 1949. január 4. 6 óra 05 perc

Háromtagú bizottság értékeli...folyt./ IE/IE/Sa Gp Bn

A kiértékelő bizottság előtt még százával várnak a javaslatok átvizsgálásra, s közöttük igen sok az értékes, használható. A jövő tervében még gazdaságosabban termelünk majd, mint tavaly, mert a tervet a Marosvári Jánosok és Komlósi Jánosok is készítették. /MTI/

Dolgozók a szabatos normáért

IE/Mn/Sa Gp Bn A Magyar Párműipar létszámcsökkentő munkásai a következő irják levelükben: "Munkánk azt bizonyítja, hogy a részünkre régebben megállapított norma már túl laza. Ez hosszú hónapok szorges és alapos munkájának következménye. Ugyanis állandóan jobb és jobb darabokat adtunk ki, így a visszakerülő munkadarabokkal kevesebbet kell dolgoznunk. Nem látjuk helyesnek, hogy az eddigi norma szerint folytassuk munkánkat és ezért kérjük a szabatos norma megállapítását".

A dolgozók egyre szélesebb rétegei ismerik fel, hogy ha a fejlettebb munkagépek mellett is a régi normák alapján dolgoznak, akkor tulajdonképpen a szocializmus építését nehezítik meg. A Ganz Villamosági gyár kőszövőműhelyében a kollektív munka megerősödése, a munka jobb megszervezése következtében váltak túlságosan lassúvá a régi normák és a dolgozók ezt felismerve a szabatos norma megállapítását kérték. A 412-es esztorgeműhely brigádja megszervezte a felleltemos munkát s ezzel hetenkint 3600 perccel rövidebb idő alatt tudják elvégezni. Ezért kérték a szabatos norma bevezetését. /MTI/

Új henger - Ócskavasból

ME Kj/SH/Sa Gp Bn A WM vaslemez-hengerműben a Demag hengergépek hengereit külföldről hozatták. A napokban a vaslemez hengerműben majdnem megakadt a termelés, mert az elkopott hengereket nem tudták időben pótolni. A WM Ócskavas raktárában nagy számban heverték Smith gépnél használt olyan hengerek, amelyeket már nem tudtak felhasználni, mert átmérőjük a gyakori köszörülés miatt megvékonyodott.

Budaházi György, a hengermű lakatos, ügyes ujitással elérte, hogy az Ócskavasban heverő Smith-hengerek a Demag gépnél felhasználhatók.

Budaházi György ujitásával egy-egy hengernél 1500-1600 forint megtakarítást ért el. Az ujitót a WM-gyár jutalmazásra terjesztette fel. /MTI/

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 3. kiadás

1949. január 4.

6 óra 15 perc

A hőenergia gazdaságosabb felhasználása sok millió megtakarítást jelent

Zs/Iné/Sa Gp Bn. A magyar iparnak sok olyan területe van, ahol kis átalakítással hatalmas megtakarítás érhető el. Tág tere nyílik a megtakarításnak például a hőenergia felhasználásánál. Az energia gazdálkodással foglalkozó állami EGART-nál a következőket mondták erről a kérdésről:

"Előmelegítő" berendezések

Sok olyan üzem van, ahol a forró salakot is jól fel lehet használni. A legtöbb üzemben ugyanis a salak magas hőmérséklettel kerül hulladékba. Ezzel a forró salakkal bizonyos mértékig fel lehet melegíteni a kazánba kerülő vizet. Olyan csőrendszert - előmelegítő berendezést - kell felszerelni, hogy az itt keresztül áramló vizet melegíteni lehessen a salakkal. Ezzel az előmelegítő berendezéssel 6-8 százalékos szén megtakarítás érhető el, hiszen a kazánba már melegvíz kerül. Korszorú ipartelepeken már vannak is ilyen berendezések és rövidesen számos üzemben szerelnék még fel előmelegítő berendezéseket.

"Ellennyomású" gőzturbinák

Egyes kazánok magasabb nyomású gőzt termelnek, mint amilyenre az üzemnek szüksége van. Ha ezeket a kazánokat a gőzét először úgynevezett ellennyomású gőzturbinába vezetnék be, akkor a turbina villanyárammal tudná ellátni az egész üzemot, vagy az üzem egy részét - a turbínából eltávozó "forró gőz" pedig még mindig elég ahhoz, hogy az üzem gőzszükségletét fedezze. Így például a Neményi-papírgyárban is felszereltek ilyen turbinát és évente 5200 tonna szén megtakarítást meg 6-7 millió forint értékben. /MTI/

Hízenegyezer perc megtakarítás egy ujitással

IE/Mn/Sa Gp Bn. A Ganz villamosági gyár sajtelőműhelyében az úgynevezett forgórészek lemezein a hét szállító lyukat eddig egyenként fúrták. Most készítettek egy olyan sajtelőszerszámot, amellyel egyszerre fúrhatják mind a hét lyukat. Ezzel az új módszerrel csak ennél az egy műveletnél évente 11.000 perc időt takarítanak meg. /MTI/

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 4. kiadás

1949. január 4.

6 óra 15 perc

Az ország dolgozó népe egyhangú megalázkodással fogadja Mindszenty letartóztatását

Ni/KE/Sa gs. Az ország dolgozó a miniszterelnökhöz intézett táviratok ezreiben fejezik ki köszönetüket a reakció fejének letartóztatásáért.

A Lampart-művek, a Goldberger-gyár, az Orion-gyár, a Pannónia-szörmeáru gyár, az Elzett vasdrúgyár, a Magyar Pannóniaipar, a Gizella Gőzmalom dolgozó örömmel üdvözlik a kormányt az ért, hogy a nemzetközi imperialisták magyar ügynökét, a magyar nép ellenességét, Mindszenty Józsefet letartóztatták.

A Raffherr-gyár dolgozó ezt táviratozták: "Az a biztos tudat, hogy népi demokráciánk a belső reakció fejétől megszabadult, megsokszorozza erejét. Igérjük a kormánynak, hogy még fokozottabb erővel végezzük munkánkat és tovább emeljük termelésünket a hároméves terv, a dolgozó magyar nép érdekében".

- Meggyőződésünk, hogy kormányunk teljes/megtisztítja népi demokráciánkat ellenségeitől - hangsúlyozták a Magyar-Acélárugyár-dolgozó a miniszterelnöknek küldött táviratukban.

Az Ajka-Csingarvölgyi bányászok megalázkodással üdvözlik a kormányzat erélyes intézkedését és azt írják, remélik, hogy most már létrejön az állam és az egyház közötti megegyezés.

A közlekedésügyi minisztérium szakszervezeti csoportjának rendkívüli tagértekezletén felh. borodással tárgyalták Mindszenty hazafülnö bünlejstört. A gyűlés határozatot hozott, amely szerint a szakszervezeti csoport pártáll. sra és felekezeti különbségre való tekintet nélkül követelik Mindszenty és reakciós klikkjének súlyos elítélését.

Az üzemek dolgozó mellett dolgozó parasztságunk a népi szerveken keresztül üdvözlö a kormány intézkedését szögörö bün-tetést kérve az amerikai imperialistákkal cimboráló hazafülnö esztergomi érsekre, Battonya, Mezőhegyes, Négyes, Kóthely, Böhönye, Pusztakovácsi, Hágocs, Marcali, Nagylak, Nikla és sok más község dolgozó parasztsága táviratban mondott köszönetet a népi demokrácia esküdt ellenségeinek értelmetlenül tölölért. /MTI/

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 5. kiadás

1949. január 4.

6 óra 20 perc

A beszolgáltatásban kiváló eredményt elért ötven gazda érkezett Hévizre

Népj. M. & Sz/Sa gs A Magyar Dolgozók Pártja kezdeményezésére a népjóléti minisztérium és a Közellátási Hivatal téli üdültetési akciót indított, amelynek keretében a beszolgáltatásban kiváló eredményt elért 300 dolgozó paraszt kététheti ingyen pihenésben részesül Hévizen és a Galyatetőn. Hétfőn délután Hévizre érkezett a gazdák első ötven tagu csoportja. Érkezésükkor jelen volt Szobek András közellátási és dr. Viki János népjóléti államtitkár. Szobek államtitkár üdvözlőbeszédében hangsúlyozta, hogy az ipari munkásság munkaversenyéhez hasonlóan dolgozó parasztság is beszolgáltatási versenyben áll. Ezzel a versennyel segíti szövetségét, a munkásságot, amely megoldja az ország újjáépítésének feladatát. A demokratikus kormány a beszolgáltatás terén elért kiváló eredmények megjutalmazására jelentős összeget biztosított. Ebből 800.000 forint kollektív jutalomban részesül 200 szervezet, egyéni jutalmazásokra pedig 596.000 forintot fordítanak. Kétezer gazda kap pénzjutalmat és díszoklevelet, háromszázan 250 forint, hatszázán pedig 200 és ezren pedig 150 forint pénzjutalomban részesülnek.

Ezután az államtitkár kifejtette, hogy az üdülésre érkezett gazdák a többletbeszolgáltatással népszerűsítették a dolgozó parasztság körében a beszolgáltatási versenyt gondolatát és így a beszolgáltatás élcsapatát alkotják.

Parasztságunkra nagy és döntő feladatok várnak még. Ezek között a legfontosabbak a mezőgazdasági termelés fokozása, a gépi berendezések alkalmazása a termelésben, itt nagy segítséget nyújt a nehézipar a traktorok és mezőgazdasági gépek előállításával. Foglalkoznunk kell a termelési költségek csökkentésével és versenyképessé kell tenni mezőgazdaságunkat a nemzetközi piacokon is. Állattenyésztésünkben pedig fokozatosan rá kell térnünk a minőségi termelésre, - mondotta beszéde végén Szobek András államtitkár. Ezután Szekeres Sándor, az államosított Héviz-fürdő vezetője és a vendéglátóipari munkások képviselője üdvözölte a gazdákat. /MTI/

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 6. kiadás

1949. január 4.

8 óra 30 perc

A budapesti Nagyvásártelep fontosabb árucikkeinek árjegyzéke

§ Hné/Hné A Nagyvásártelepen az árak hétfő óta nem változtak:

Zöldség- és főzelékfélék: burgonya: Gúlbaba 0.70, Ella 0.56, cékla 0.40-0.60, hagyma: kék 0.60-1.00, makói vörös 0.50-0.54, fokhagyma 1.40-3.30, fejeskáposzta 0.16-0.30, kálikáposzta 0.40-0.80, vöröskáposzta 0.70-1.00, zeller 0.80-1.00, kalirábé 0.40-0.50, tisztított karfiol 1.60-2.00, leveles 0.80-1.00, szabadföldi sóska 1.60-2.00, tisztított paraj 1.80-2.00, sárgarépa 0.30-0.40, petrezselyem 0.40-0.60, sütőtök 0.40-0.50, torma 3.00-5.00, kelbimbó 1.00-4.00, feketarizik 0.50-0.60, fűrjbab 1.60-1.90, lencse 2.80-3.20, mák 7.00-7.50 forint kilogrammonként. Gyümölcs: nemesalma 1.40-3.80, közönséges 1.20-2.20, nemeskörte 1.50-4.00, közönséges 1.20-1.60, aszalt szilva 5.50-7.00, köztöltött szőlő 4.50-5.50, csomogó 4.00-4.50, közönséges 2.20-2.40, birsalma 2.50-3.50, naspolya 2.60-3.00, héjas mandula 5.00-10.00, aszalt alma 2.40-3.00 forint kilogrammonként.

Egyéb: gomba tömött, csiperke 6.00-13.00, tinoru száritott 16.00-18.00, citrom 1.00-1.20, héjas dió 7.00-8.00, dióbél 16.00-28.00 forint kilogrammonként. /MTI/

TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 7. kiadás 1949 január 4. 10 óra 10 perc

Halálos családi dráma Szegeden

Kir & VG/VG/Hné Ö Szeged, január 3.
G. Nagy Jánosné vasárnap meg akarta látogatni Rózsa Ferenoné vendéglősnél lakó apját. A lakásban holtan találta Rózsa Ferenonét és vadházastársát, Brackó Lajos gépkocsivezetőt. A rondóri nyomozás megállapította, hogy Rózsnét Brackó Lajos megölte, majd öngyilkos lett. /MTI/

A Vásárcsarnokok és nyílt piacok kicsinybeni árai

§ Hné/Hné Ba A vásárcsarnokok és nyílt piacok kicsinybeni árai január 4-én:

Marhahús: rostélyos, felsől 8.40, leveshúsok, tarja, csontos oldalas, szegye 8.40, juhús: 9.40-12.00, sertéshús: karaj, hosszú, rövid 17.00-17.60, tarja, comb, lapocka 14.70, oldalas 13.00, hatósági zsir 12.00, szabadforgalmu 19.70-20.00. Élő baromfi: tyúk 10.00-11.00, csirke 10.00-11.30, liba 13.00-14.00, kacsa 13.00-14.00, pulyka 11.00, gyöngytyúk 9.00-11.00. Tisztított baromfi: tyúk 10.00-13.50, csirke 10.00-14.00, liba 12.00-14.00, kacsa 12.00-14.00, pulyka 11.00-13.00, tisztított bontott baromfi: liba, kacsaprólék 6.00, máj 20.00-30.00, hús, bőr 18.00, zsir 20.00-21.00, mell 12.00-16.00, hát 12.00-15.00. Hatósági ételaj 6.30, szabadforgalmu 9.00, szabadforgalmu margarin 13.00, nyul bőrben 4.00-5.00. Ösztályozatlan tej 1.20, meszes 1.10. Halak: ponty, élő, nagyság szerint 7.50-12.50, jegelt és nem élő 6.00-10.00. Tej- és tejtermékek: teljes tej /kannatej/ 1.60, tejföl 6.50, tovaj édes tejszínből 23.00-26.00, pasztörözött szabadforgalmu 28.00-29.00, tehénturó 3.60, kevertturó 9.00, juhturó 15.00, forint kilogramonként. Szabadforgalmu liszt 3.00, egységes 1.00, szabad kenyér 2.60, rozsuci /db/ 0.50, forint kilogramonként. Szárazfőzelék: lencse 3.60-4.00, folesborsó 3.80-4.40, bab 1.80-2.40.

Zöldségfélék: burgonya, Gulbaba 0.80, Ella 0.66, kórhagyma 0.80-1.26, mátkai vöröshagyma 0.60-0.74, fohagyma 1.78-4.20, fejeskáposzta 0.22-0.40, kolkáposzta 0.60-1.06, vöröskáposzta 0.96-1.26, savanykáposzta 0.80-0.95, kalarábé 0.50-0.68, sóska 2.04-2.54, karfiol tisztított 2.00-2.54, süttőtök 0.50-0.68, torma 3.80-7.00, zeller 1.00-1.26, cékla 0.50-0.80, petrezselyem 0.50-0.80, sárgarépa 0.40-0.55, fokotrotok 0.60-0.80, kolbimbó 1.26-6.00, gomba, töltött, csiperke 10.00-16.00 forint kilogramonként.

Gyümölcs: nemes alma 1.80-4.80, közönséges 1.50-2.80, birsalma 3.00-4.40, nemeskörte 2.00-5.00, közönséges 1.50-2.00, narancs 24.00, naspolya 3.30-3.80, aszalt szilva 6.00-8.00, szilvaiz 5.00-7.00. Kötözött szőlő 5.70-7.00, citrom /db/ 1.10-2.20, héjas dió 8.00-10.00, dióbél 24.00-28.00, étkezési só 1.70, szabadforgalmu cukor: 6.00-6.80, mák 8.00-9.50, mész 10.00-12.00, rizs 8.60, érett paprika 16.70-35.60 forint kilogramonként. /MTI/

TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 8. kiadás 1949 január 4. 11 óra 25 perc

MDP IE/SH/Hné Gp Ba A Magyar Dolgozók Pártja Országos Központja január 7-én, pénteken egésznapos országos propagandista értekezletet tart. Az értekezleten Orbán László, a MDP országos propagandaosztályának vezetője és Apró Antal, a Szakszervezeti Tanács főtitkára számol be az aktuális politikai és termelési kérdésekről. /MTI/

Egyirányu közlekedés a Mórlog-utóban

Fő & JF/Mn/Hné Ba Az Államrendőrség budapesti főkapitányságának vezetője az V. kerület, Mórlog-utának a Roosevelt-törtől a Teloki Pál-utáig terjedő szakaszán egyirányu közlekedést rendelt el a Roosevelt-tört felőli behajtással. A rendelet megszögdi ellen kiharigási eljárás indul. /MTI/

A bűzkészérei plébános elítéli a reakciós egyházi vezetők nyilatkozatát

Kir & Fo/Hav/Hné K8 ME Miskolc, január 4.

Az "Északmagyarország" Terezi Albert plébánosnak Mindszenty letartóztatásával kapcsolatban tett következő nyilatkozatát közli:

Nagy hibát követtünk el, hogy nem léptünk fel kellő eréllyel egyházi vezetőkkel szemben, amikor láttuk, hogy nem akarnak lépést tartani a demokráciával. Az a baj, hogy vezetőink nem engedték, hogy a néppel tartsunk. Válasszal omlkodott közöttünk, az egyház és a népi demokrácia között, amelyet nem engedtek áthidalni békés meggyezésrel. Persze tudom, főpapjaink közül sokat a földreform távolított el a néptől, én azonban helyesnek és szükségcsnek tartom a földreformot. Helyeslem és támogatom a szövetségi mozgalmat is.

Kijelentette Terezi Albert, hogy a demokrácia részéről soha semmiféle üldözést nem észlelt és csak uszító szándék állíthatja, hogy nálunk vallásüldözés folyik. /MTI/

Mezőgazdasági szakoktatási tanfolyamok nyíltak Borsod-megyében

Kir & Fo/Hav/Hné Miskolc, január 4.

Borsod-megyében nagy lendülettel indult meg a téli mezőgazdasági szakoktatási tanfolyam. Tízonnégyszékes tantervű tanfolyamot, amelynek keretében nemcsak mezőgazdasági, hanem ismeretterjesztő és nevelő célú előadásokat is tartanak. Ezenkívül két, léonárd tanfolyamot és Mikoleon gazdasági iskolát is szerveznek. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 2. kiadás 1949. január 4. 12 óra 05perc

A SZIT országos titkári értekezletének üdvözlő távirata Rákosi Mátyásnak és a kormányhoz

SzT § /Hné Kő A Magyar Ifjúság Népi Szövetsége, Szakszervezeti Ifjómunkás és Tanonmozgalom Országos Titkári Értekezlete az alábbi táviratokat küldte Rákosi Mátyásnak és a magyar köztársaság kormányának.

" A Magyar Ifjúság Népi Szövetsége Szakszervezeti Ifjómunkás és Tanonmozgalom /SZIT/ országos titkári értekezlete az újsztondó alkalmából szeretettel üdvözli Rákosi Mátyás elvtársat, a magyar nép vezetőjét, a magyar ifjúság nagy tanító mestert.

Szerető ragaszkodással és törhetetlen hittel követjük a Magyar Dolgozók Pártját és Rákosi elvtársat abban a harcban, melyet Magyarországon a szocialista társadalomért, a dolgozók, az ifjúság szob, boldogabb jövőjéért vezet.

SZIT országos titkári értekezlete."

x x x

" A Magyar Ifjúság Népi Szövetsége, Szakszervezeti Ifjómunkás és Tanonmozgalom /SZIT/ országos titkári értekezlete örömmel üdvözli a köztársaság kormányát, abból az alkalomból, hogy erélyesen, a dolgozó nép érdekeit, népünk és hazánk jövőjét szem előtt tartva számol le ellenségeinkkel.

Mindszentyről bobizonyosodott, hogy idegen imperialista erőkhel szövetszozett népünk, ifjúságunk, jövőnk ellen. Az eddigi bizonyítékok mutatják: Mindszenty és társai hazafulók, kénak voltak.

A magyar ifjúság roméli és tudja, hogy a magyar köztársaság, a magyar nép birósága hazafulókhoz méltóan fogja megbüntetni Mindszentyt és társait.

SZIT országos titkári értekezlete." /MTI/

A bolgár, román és csehszlovák külügyminiszterek újévi üdvözlőtáviratai Rajk külügyminiszterhez

Klm & b/b/Hné Ba Vaszil Kolarov bolgár miniszterelnökhelyettes és külügyminiszter, Ana Pauker román külügyminiszter és Vladimir Clementis csehszlovák külügyminiszter az új osztendó alkalmából meleghangu üdvözlőtáviratokat intéztek Rajk László külügyminiszterhez. A magyar külügyminiszter az üdvözléseket szivélyoshangu táviratokban köszönte meg és a mag részéről is őszinte jókívánásait fejezte ki a baráti államok külügyminiszterinek. /MTI/

LP

MTI BELFÖLDI HIREK

B 2. kiadás 1949. január 4. 12 óra 45 perc

Időjárás

& Hné/Hné A Meteorologiai Intézet jelenti január 4-én délben:

Europaszerte tovább tart a változóköny, szeles, esapadékos, de enyhé idő. Anglia keleti vidékeit, valamint Német és Franciaországot néhány fokkal hűvösebb levegő borítja. Ma reggel Skóciából minus 3, Francia- és Németországból 0, minus 2 fokot jelentettek. Magyarország azonban már újból viharos nyugati széllel, meleg tengeri levegő árasztotta el.

Hazánkban hétfőn a hőmérséklet a legtöbb helyen szikta ismét 10 fok fölé, sőt Békéscsabán és Bánhidán 14 fokig emelkedett. A fővárosban köd akadályozta a felmelegedést és így itt csak 6 fokot mértek. Az éjszakai lehülés igen gyenge volt, fagyott csak a talajmenti légrétegben észlelték. Az ország északnyugati felében kisebb eső hullott. A esapadék mennyisége általában 1-2 mm, Kaposváron azonban 4, Sopronban 12 mm volt.

Budapeston hétfőn a hőmérséklet napi középértéke 4.6 fokkal magasabb, a légnyomás napi középértéke 5.0 mm-el alacsonyabb volt, mint a sokévi átlag.

Budapeston kedden délben a hőmérséklet plus 6 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 764 mm, mérsékoltan emelkedő irányzatú.

Várható időjárás szonda ostigi Mérsékolt délnyugati, nyugati szél, változó felhőzet, helyenként köd. Többfelé eső. A hőmérséklet keleten kissé esőkken, nyugaton alig változik. /MTI/

A t. Szerkesztőségok figyelmébe !

Hné/Hné Kiadásunkhoz mellékeljük a Magyar Állami Operaház jövő heti műsará. /MTI/

L

MTI BELFÖLDI HIREK

B 11. kiadás 1949 január 4 13 óra 50 perc

Dobi miniszterelnök választávirata Zapotocky és Groza miniszterelnökökhöz

ME K8 & Mn/Hné Ba Zapotocky csehszlovák és Groza román miniszterelnök az új év alkalmából táviratilag fejezték ki jókívánásaikat: Dobi István miniszterelnöknek. Dobi miniszterelnök az üdvözlésre az alábbi választáviratokat küldte:

"Zapotocky Antonin urnak, a Csehszlovák Köztársaság miniszterelnöke, Prága. Az új esztendő alkalmából kifejezett jókívánásokat mind a magyar kormány, mind a magam nevében a legmögöbben viszonzom és őszintén kívánom, hogy a csehszlovák demokratikus köztársaság minden célkitűzését az új év folyamán a legteljesebb siker koronázza. Magam is meg vagyok győződve arról, hogy az év folyamán együttes erőfeszítéssel a legszorosabb baráti kapcsolatokat tudjuk kifejleszteni országaink között."

x x x

"Groza Petor urnak, a Román Népköztársaság miniszterelnöke, Bukarest. Kérem, fogadja meleg köszönetemet a saját és kormánya részéről kifejezett újévi jókívánásokért, amelyeket őszintén viszonzok. Meggyőződésom, hogy az új esztendő még jobban fogja erősíteni azokat a baráti kapcsolatokat, amelyek a két köztársaság között fennállnak." /MTI/

A munkások javaslatai hozzájárulnak, hogy a harmadik tervévben csökken a költség, az önköltség a WM-ben

IE/Jné/Hné Gp Bn Az 1949-es tervévben 4 milliárd 300 millió forintot ruházunk be nemzetgazdaságunkba. Ennek az összegnek elbitorlásához nagymértékben kell hozzájárulni a termelési költségek csökkentésével. Az önköltségcsökkentés fontos tényezője a sok, viszonylag apró újítás, egyszerűsítés, átcsoportosítás. Az újonnan rendezett tervismertető értékezeletéken

A tervismertető értékezeletokről készített jegyzékek könyvek majd minden oldalát sűrűn tartítják a vörös ceruzás aláhúzások: úgy jelölték meg a Tervhivatalban azokat a javaslatokat, melyeknek komoly jelentőségük van a terv szempontjából. A WM tervismertető értékezeleteinek jegyzéknyelvein is sűrű a vörös aláhúzás.

Időmegtakarítás - költségmegtakarítás

A szönből visszamaradt elakot lapátolással helyozik az udvar egyik részéről a másikra. Koszor József, az energiazáradékos osztály dolgozója ezt javasolta, hogy csillékel szálítsák azentul, így nagyobb sok idot takarítanak majd meg./polyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 12. kiadás 1949 január 4 13 óra 55 perc

Vízállás

& Hné/Hné Az Országos Vizgazdálkodási Hivatal vízrajzi osztálya jelenté január 4-én délben:

A Duna Lincz-Komárom, valamint Budapest-Baja között árad, máshol apad, igen alacsony vízállásu. A Duna vizének hőmérséklete 0 fok.

A mai dunai vízállások: Schárding 158 cm 5 %, Aschach 106 cm 4 %, Lincz 94 cm 6 %, Strudon 115 cm 7 %, Króns 136 cm 5 %, Bécs 104 cm 4 %, Pozsony 132 cm 4 %, Groszvár 109 cm 6 %, Dunaromota 193 cm 6 %, Gönyű 72 cm 9 %, Komárom 78 cm 6 %, Esztorgom 83 cm 6 %, Budapest 148 cm 12 %, Dunapontola 90 cm 8 %, Dunaföldvár 45 cm 6 %, Faks 95 cm 8 %, Baja 298 cm 25 %, Mohács 260 cm 19 %, Bozdán 55 cm 15 %, Apatin 74 cm 14 %, Gombos minus 10 cm 0 %, Újvidék minus 44 cm 1 %, Zimony minus 5 cm 7 %. A magyar Dunán a jég helyenként áll, helyenként gyöngén zajlik.

A Rába Szentgotthárdnál minus 42 cm 11 %, Győrnél 158 cm 16 %.

A Dráva Zákányánál 56 cm 23 %, Barcsnál 80 cm 21 %, Drávaszabolcsnál 95 cm 21 %. A Rábán a jég áll.

A Tisza Tiszafürednél és 4 centától lefelé apad, másutt árad, igen alacsony vízállásu. A Tisza vizének hőmérséklete 0 fok.

A mai tiszai vízállások: Tiszabecs 2 cm 20 %, Vásárosnamény minus 90 cm 11 %, Tokaj minus 97 cm 8 %, Tiszafüred minus 120 cm, 9 %, Szolnok minus 150 cm 9 %, Csongrád minus 246 cm 8 %, Szeged minus 139 cm 9 %, Títol minus 40 cm 8 %.

A Tiszán a jég kisebb-nagyobb megszakításoktól eltekintve, végig áll.

A Szamos Csongornél minus 43 cm 7 %.

A Bodrog Sárospataknál 70 cm 10 %.

A Sajó Bánrévénél 40 cm 12 %.

A Hornád Hidasnémetinél 68 cm 25 %.

A Perettyó Perettyóújfalunál minus 130 cm 2 %.

A Körösök: Körösszakállnál minus 27 cm 5 %, Békésnél minus 80 cm 6 %, Gyónánál minus 74 cm 4 %.

A Maros Makónál minus 45 cm 3 %.

A Tisza mellékfolyóin a jég áll.

A Balaton Siófoknál 59 cm 47 %.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 13. kiadás 1949. január 4. 14 óra 05 perc

/A munkások javaslatai hozzjárulnak... folytatás./ IE/Jné/Hné Gp Bn

A könnyűfémöntődében a leöntött tömböket fűrészelésre kell vinni a munkások üzembe. Ezt a fűrészelőgépet túl sokan veszik igénybe és ezért sokat kell várni rá. Tóth vas munkás szükségesnek tartja, hogy a könnyűfémöntőde kapjon egy fűrészelőgépet, mert akkor nem kell tényleg elcsúszni az időt hiábavaló várakozással.

Ha eszünk a szeljt, eszünk az önköltség is

Balázs Mihály, a Fémüti munkása, a terv egyik pontjának megváltoztatását ajánlotta. A honger fölé ugyanis egy porvédő tetezőtet akarnak rögzíteni. Balázs helyesobbnak tartja, ha a tetezőtet külön állványra erősítik, mert a hengeren - annak rázkódásától - állandóan mozogva, így a tetőjén összegyűlt por részszóródna a lemezre, ez pedig szeljtet okoz.

Kolároviics Alajos, a kistömög-üzem dolgozója ésszerűsítéssel járul hozzá az önköltség csökkentéséhez. Azt javasolja, hogy a kerékpár láncvédőtartó-hilincset az eddigi öt művelet helyett egy összevont művelettel munkálják meg. Ez az ésszerűsítés egy darab megmunkálási időjét 69 percről 7 percre csökkenti. Ez az időcsökkentés évente több, mint 13.000 forint megtakarítást jelent.

A harmadik tervében a WM-ben és másutt is, megvalósítják a munkások jó, hasznos javaslatait. Ezeknek a javaslatoknak nagy szerepük lesz azokban az eredményekben, amelyeket a harmadik tervében érünk el. /MTI/

A hároméves tervet a kitűzött határidő előtt akarja teljesíteni az ércbányászat

Me KJ/SH/Hné Gp Bn Vas- és mangánércbányászatunk az 5thónapos tervet négy hónap alatt teljesítette. Az oplényi és rudabányai dolgozók már november 27-ére teljesítették előirányzatukat. Rudabánya dolgozói elhatározták, hogy eddigi eredményeiket továbbra is tartják, illetőleg növelik. Ezzel kívánják a tervet még hamarabb megvalósítani. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 14. kiadás 1949. január 4. 15 óra 25 perc

Uj üzemek épülnek a hároméves terv utolsó évében

TH KJ/SH/Sa Gp Bn A harmadik tervében hatalmas beruházásokat kell végrehajtani. A beruházások jórésze ipari jellegű.

fel az A hároméves terv utolsó évében, 1949-ben épül

uj műkorund-gyár

Ajkán. Ez az új gyár a magyar ipart teljes egészében el tudja majd látni a csiszoláshoz szükséges műkorund-szemcsével. A műkorundot eddig importáltuk, az új gyár létesítésével a behoztalától függetleníteni tudjuk magunkat, ami évi 12 millió forint valutamegtakarítást jelent.

A bőriparban központi kutató

és kísérleti üzem létesül. Célja: új eljárások kikísérletezése. A kutató és kísérleti üzem mellett központi laboratórium is épül. Ez az új intézmény nagyjelentőségű azért is, mert egész Délkelet-Európában csupán Csehszlovákiában van ehhez hasonló.

A bőrgyártás önköltségcsökkentését kívánja szolgálani a központi gépjavítóműhely felállítása a bőripar számára. Ebben a műhelyben - a tervek szerint - egyszerűbb bőripari gépeket is fognak gyártani.

A búkszéki nátriumos víz feldolgozására

Szódagvárépítő Nemzeti Vállalat

alakul. Nátronszódában Magyarország igen szegény. A búkszéki víz leparlással évi 15.000 tonna szódát nyernek majd. Ezt a mennyiséget később emelni fogják.

Vácutt a "Forte"-gyár eddig kizárólag fényképezési fényérzékeny papirokat gyártott. Az 1949-es tervében kibővítik a gyárat és áttérnek a

filmszalag, röntgenfilm

és mindenféle egyéb fényérzékeny lemezek gyártására.

A hároméves terv utolsó évében kerül sor Papkeszin

anilinfesték-gyár

építésére. Erre a célra egy régi, romos gyárépületet építenek újjá. Ez az új üzem lesz Magyarország első anilinfesték gyára. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 15. kiadás.

1949. január 4.

15 óra 45 perc

Nagy megnyugvással és örömmel vették tudomásul az ország dolgozói a hazatért Mindszenty őrizetbevételét.

A miniszterelnökségre egyre önzlenek a táviratok, amelyekben az ország dolgozói köszönetet mondanak a kormánynak a magyar nép megátalkodott ellenségének, a külföldi imperialistákkal szövetséget kötő Mindszenty letartóztatásáért.

A pécsi bányászok a kormányhoz intézett üdvözlő táviratukban a többi között ezt írják: "A kormány erélyes intézkedésével újból tudomására adta a magyar és nemzetközi reakciónak, hogy a kormány a munkásokért és elítéljük azokat a politikai és gazdasági hiénákat, akik nehézségeket gördítenek építmunkánk elé s megakadályozzák a magyar dolgozó nép felemelkedését.

A miskolci Albert-telep 670 bányamunkása egyhangú lelkesedéssel üdvözölte a kormányt Mindszenty őrizetbevételéért. Az Albert-telepi bányászok szigorú büntetés kiszabását kérik Mindszentyre és bűntársaira.

Táviratban üdvözölték a kormányt az István-telki főműhely, a Salgótarjáni Gépgyár, Üvegyár, Acélgár, a Hungária Vegyi és Kohóművek, a Láng gépgyár, a Hungária gumigyár, a Phoebus villamosművek, a gyári Hellas-gyár, a Leiner ényvgyár, a Nagybatenyi-Ujlaki Egyesült Iparművek, a Viktoria textilgyár, a Hirmanngyár dolgozói, Urkut bányászai, a BESZKART 20.000 dolgozója, a KÖZERT 4500 dolgozója.

A Dolgozó Parasztok és Földmunkás Országos Szövetségének hódmezővásárhelyi szervezetébe tömörült dolgozó parasztok hangsúlyozzák táviratukban, hogy egy emberként támogatják a kormányt tisztogató munkájában.

Bonyhád, Apatfalva, Nagyszénás, Cserépfalu, Mátraderecske, Gerjen, Kistelek községek, a Petőfi-pusztai állami gazdaság és Árkospusztai dolgozó parasztjai egyhangú lelkesedéssel mondanak köszönetet a kormánynak azért, hogy a nép akaratát teljesítve ártalmatlanná tette a demokrácia megdöntésére szövetséget kötő Mindszentyt és társait. /MTI/

A tipusebéd jegyjogosultság kiterjesztése

A polgármester a Gazdasági Főtanács és a Szakszervezeti Tanács kérésére a nyugdíjasoknak és nyugbéréseknek már biztosított tipusebéd jogosultságot az OTI-től vagy más biztosító intézettől öregségi igazoló könyvvel ellátott öregségi járulékos részesülőkra is kiterjesztette. /Öregségi járulékos a polgármesteri VIII. ú.o. tipusebéd-alosztályánál jelentkeznek tipusebédügyben. /MTI/

/jelentkező

EP

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 16. kiadás

1949. január 4.

16 óra 10 perc

A gyulai románnyelvű iskolák

Viki & Lt/Lt/Sa Bn szülői munkaközössége látogatást tett Ortutay Gyula miniszterrel és köszönetet mondott azért a munkáért, amelyet a minisztérium a nemzetiségi oktatás terén eddig végzett és további támogatást kért tankönyv- és tanszemélyzeti ügyekben. /MTI/

Az egyiptomi ügyvivő a miniszterelnöknél

ME & SZK/Lt/Sa Bn Mohamed Abdul Monem egyiptomi ügyvivő kedden délelőtt 11 órakor üdvözlő látogatáson jelent meg Dobi István miniszterelnöknél. /MTI/

40 millió forintos egészségügyi építkezés a harmadik tervévben

Épít & Sa Gá Bn Az Országos Tervhivatal közel 40 millió forintot irányzott elő a megsérült kórházak helyreállítására és új egészségügyi építkezésekre. Jelentősebb kórházi építkezés lesz Budán a lipótmezei, magdolnavárosi elmegyógyintézet, az OTBA kórház az I. Belklinika, a Daróczy-úti vérérdőközpont, a Fehérkereszt Gyermekkórház újjáépítése; a vidéki egészségügyi építkezések közül folytatják a kiskunfélegyházi közpórház építését, Sopronban befejezik a szemosztályt és megkezdik a bőrosztály építését, helyreállítják a debreceni és pécsi idegsebészeti osztályt, Szegeden gyermekklinikát építenek, Gyulán, Pestszentlőrincen, Szelnokon, Szentgotthárdon, Deszken, Hevesben tbc-intézetet. Helyreállítják a budapesti, váci és soproni siketnéma-intézetet, az ország több községében szülőotthonokat és egészségházakat építenek az év folyamán. /MTI/

Fodor Gyula alpolgármester kitüntetése

ME & Sk/Sa Bn Szakasits Árpád, a magyar köztársaság elnöke kedden délelőtt nyújtotta át a magyar köztársasági érdemrend tisztikeresztjét Fodor Gyulának, aki most két esztendeje tölti be Budapest székesfőváros alpolgármesteri tisztét. /MTI/

P

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 17. kiadás 1949. január 4. 15 óra 15 perc

Másfélévi börtönre ítélte a népbíróság K. Halasz Gyulát

Sa
Tör Ma & Mn Bn A népbíróság már régebben egy évi börtönre ítélte K. Halasz Gyulát, a Rádió volt műsorszerkesztőjét, mert a népellenes hírverés szolgálatába szegődött. A népügyészség felbabezése folytán az ügy a Népbíróságok Országos Tanácsához került, amely új eljárásra utasította a népbíróságot. A népbíróság Banyai László elnöklété mellett kedden tárgyalta K. Halasz Gyula ügyét. Több tanu kihallgatása után bűnösnek mondta ki népellenes büntetben és ezért másfél évi börtönre ítélte. /MTI/

Ötven mintagazda érkezett Galyatetőre

Népj. II. & SzK/Sk/Sa Bn Olt. Károly népjóléti miniszter lehetővé tette, hogy dolgozó parasztságunk legjobbjai, a kitüntetett mintagazdák Galyatetőn is üdülhessenek a téli hónapokban. A paraszti munka hősei, akik beszolgáltatási kötelezettségüket száz százalékon felül teljesítették, már meg is érkeztek Galyatetőre. Most ötvenen, utonuk újabb ötvenen csoportokban érkeznek a mintagazdák a tavaszi munkálatok megkezdéséig. Az első csoport megérkezésekor Olt. Károly népjóléti miniszter üdvözölte dolgozó parasztságunk legjobbjait.

- Az ipari munkásság élharcosai mellett - mondotta - dolgozó parasztságunk is láthatja és érezheti, hogy ez az ország, a népi demokrácia országa valóban az övé. Nem szabad azonban elfelejteni, hogy mindaz, ami ma itt történik, elsősorban a magyar dolgozók élesapatának, az ipari munkásságnak köszönhető. 1945-ben az ipari munkásság segítette a parasztságnak a földet megszerezni, a következő évben pedig segítette ezt a megszerzett földet megtartani. Ma már ott tartunk - mondotta a miniszter, hogy 120 gépállomáson dolgoznak a traktorok és segítik parasztságunkat. Néhány hónap leforgása alatt száz és száz községbe elvittük a villanyfényt. Mindez annak a bizonyítéka, hogy a falu és város dolgozói egymásra találtak, a munkások és parasztek megbonthatatlan szövetségében szilárd biztosítékát képezik a népi demokráciának. Ez a szövetség biztosítja az ország további képzését és biztosítja, hogy egyre szebb és könnyebb lesz az életük. A szocializmus építéséért folyó harcban pedig a Magyar Dolgozók Pártja az élenjáró párt, amely a magyar dolgozók szeretett vezérének, Rákosi Mátyásnak az irányításával viszi előre a dolgozó magyarságot a boldogabb jövő felé.

A miniszter szavai után az üdülő mintagazdák nevében Dlingai János mezőberényi gazda mondott köszönetet a kormánynak. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 18. kiadás 1949. január 4. 18 óra — perc

Ujabb 81 husfeketézőt lepleztek le

KH § KJ/Sa ME Bn Az Országos Közellátási Hivatal közli, hogy az országszerte folyó vagasi és husszállítási ellenőrzések során az Országos Közellátási Hivatal és a Gazdasági Rendőrség ellenőrei 81 esetben találtak szabálytalanságot. Feketevagásért, illetve hus és élőállat fekete szállításáért eljárás indult ellenük. /MTI/

Január 31.-éig kap jutalmat az aki napraforgómagot beszolgált

KH KJ/Sa ME Bn Annak a termelőnek, aki novemberben és decemberben szolgáltatott be napraforgómagot a kormányzat külön prémiumot fizetett. Az Országos Közellátási Hivatal most közli, hogy a napraforgónak jutalom melletti beszolgáltatási határidejét január 31.-éig meghosszabbították.

Aki tehát napraforgót "A" és "B" vételi jegyre szolgáltat be január 31.-ig az 10 forint jutalomban, aki pedig "C" vételi jegyre ad be napraforgót az 20 forint jutalomban részesül január 31.-éig.

Saját érdekében helyesen jár el tehát a termelő, ha január 31.-éig a napraforgómagot átadja, mert később a megállapított jutalomra nem tarthat igényt, csupán a hatósági árat fizetik ki részére. /MTI/

Szombaton kezdődik a Magyar Élelmezésipari Dolgozók Szakszervezetének kongresszusa

II/Sk/Sa Gp Bn A Magyar Élelmezésipari Dolgozók Szakszervezete január 8.-án és 9.-én tartja első kongresszusát a Szakszervezet Vilma királynő ut 42-44 szám alatti új székházában. Ezen a kongresszuson egyesül a négy élelmezésipari szakszervezet: az Élelmezési, a Husipari, a Malomipari és az Édesipari Munkások Szakszervezete. A Szakszervezet ezen a kongresszuson ipari szervezetté alakul, vagyis ezentúl magába tömöríti az élelmezési ipar valamennyi fizikai és értelmiségi dolgozóját. /MTI/

K

MTI BELFÜLDI HIREK

B. 19. kiadás

1949. január 4.

20 óra 45 perc

ME & b/Sa Gp

Illetékes hely közli:

A kormány képviselői s a püspöki kar képviselői megkezdtek tárgyalásaikat, az egyház és az állam viszonyának rendezésére. A tárgyalások a meglévő nehézségek ellenére a megértés szellemében folytak. A tárgyalásokat a közeli napokban folytatják. /MTI/

Több mint kétfélmillió forintot takarítottak meg egy év alatt a MÁVAG

IE/SH/Sa Gp

A MÁVAG központi üzemének lemezlakatos csoportja jelentős újtással járult hozzá az anyagtakarékosság javításához. A C-5-0 típusú mozdonyhoz szükséges tömitógyűrűt eddig négyzet alakú gumilapból vágják ki, tehát a gumikarika kivágásánál hulladék keletkezett. A lemezlakatos csoport rajtött arra, hogy ha a gumitáblát nem kockára, hanem csikokra vágják, s ezekből a csikokból hajlítják a tömitógyűrűket, akkor nem lesz semmi hulladék. Ezzel az új eljárással egy gumitáblából kilencszer annyit gyűrűt készítenek, mint azelőtt.

Dobos Gyula és Schurmak István, a MÁVAG fémöntői új eljárást vezettek be a szivattyúöntvények formázásánál. Ezzel igen jelentős anyagmegtakarítást értek el a fémönték készítésénél. Egyetlen szériánál 47.500 forint megtakarítást jelent ez, de ha az üzem újabb ilyenfajta megrendelést kap, a megtakarítás megsokszorozódik.

A MÁVAG versenyirodájának kimutatása szerint 1948 első felében a MÁVAG dolgozói összesen 111 újítási javaslatot nyújtottak be s ugyanezen idő alatt 16.900 forint jutalmat osztottak ki az újítók között. 1948 második felében már 305 dolgozó tett újítási javaslatot és 62.350 forint jutalmat kaptak az újítók. Az előzetes számítások alapján az újítások egy év alatt 2,231.500 forint megtakarítást jelentenek. /MTI/

P

MTI BELFÜLDI HIREK

B. 20. kiadás

1949. január 4.

21 óra 30 perc

Időjárásjelentés

A Sa/Sa gs
kedden este:

A Meteorológiai Intézet jelenti január 4.-én,

Szárazföldünk legnagyobb részén, különösen a brit szigetekén rendkívül változékony időjárás uralkodik. Az Atlanti óceánról gyorsan előretörő enyhe légtömegek hatására Irországban, Anglia délnyugati vidékein, valamint Normandiában a hőmérséklet 10 fokig emelkedett, ezzel szemben Skóciában még napközben sem haladta meg az olvadáspontot.

Hazánkban kedden erősen felhős, helyenként ködös idő volt. A nyugati megyékben már érezhető volt a hűvösebb levegő előrenyomulása, a hőmérséklet itt ugyanis csak 4-6 fokig emelkedett. A déli és keleti megyékben még erős volt a nappali felmelegedés. Általában meghaladta ismét a 10 fokot, sőt Pécsen 15; Szegeden 14 fokot mértek. A Dunántulon többfelé volt kisebb eső.

Budapesten kedden este 21 órakor a hőmérséklet 4 fok Celsius, a tengerszintre átszámított légnyomás 767 mm, mérsékeltén emelkedő irányzatú.

Várható időjárás szerda estig: Mérsékelt szél, változó felhőzet, helyenként köd. Többfelé eső, a hőmérséklet keleten kissé csökken, nyugaton alig változik. /MTI/

P

Vége